

中央银行履职相适应的财务预算管理体系。

培育差异化定位的金融机构。金融机构是金融体系的微观基础，习近平同志主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》提出要建立一个以人民银行为领导、专业银行为主体、多种地方金融机构为补充的多种金融成分并存、分工协作的特区金融体系。新时代新征程，强大的金融机构不仅是推动国家经济高质量发展的重要基石，也是保证金融体系稳定和增强国家综合实力、国际竞争力的重要力量。我们要进一步完善金融机构差异化发展定位，支持国有大型金融机构做优做强，当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石，培育国际一流金融机构。强化政策性金融机构职能定位，提升服务国家战略和实体经济质效。推动中小金融机构回归本源和主业，立足当地开展特色化经营，提升金融服务的普惠性和竞争力。

建设有影响力的国际金融中心。习近平同志在闽工作期间推动金融开放合作的论述和实践，为新时代金融改革开放厚植根基。新时代新征程，建设国际金融中心在提升金融影响力、政策制定权方面具有显著优势，愈加成为国家金融竞争力的关键载体。我们要坚持统筹金融开放和安全，“引进来”和“走出去”并重，加快形成更大范围、更宽领域、更深层次的全面开放格局。进一步提升上海、香港国际金融中心在全球金融市场的影响力，更好发挥国际金融中心的枢纽功能，加快打造国际金融资产交易平台，提高金融市场国际化水平，更好满足全球人民币资产投资者资产配置和风险管理需求。

强化“长牙带刺”、有棱有角的金融监管。从指导地方实践到主持制定国家战略，习近平总书记始终高度重视金融安全。新时代新征程，强大的金融监管是金融强国建设的有力保障，能够有效维护金融稳定和安全。我们既要管合法，更要管非法，健全监管兜底机制，在市场准入、非现场监管、现场检查、股权穿透、消费者保护、防止过度杠杆、打击犯罪等环节，严格执法、敢于亮剑。依法打击会计造假、审计造假，确保金融数据真实性。加强央地监管协同，严厉打击非法金融活动，严禁“无照驾驶”“有照违章”。对监管不到位的严格监督问责，实现金融监管横向到边、纵向到底。

壮大高素质金融人才队伍。金融领域专业性强、复杂程度高、知识密集度高。一支经受严格思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，保持纯洁性并富有专业性的金融人才队伍，是建设金融强国的关键力量。我们要完善人才培养体制机制，加强政治水平和专业知识培训，完善金融业与科技界、产业界等的人才交流机制，锻造具有复合背景的综合型金融人才队伍。充分发挥党管人才的制度优势，健全金融人才评价、激励机制，完善金融人才的培养和使用机制，充分激发金融人才活力。

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 作风建设勿做“差不多先生”

谢国辉



“差不多先生”可谓是国人耳熟能详的经典形象。这位“凡事只要差不多，就好了”的主人公，记账时“千”字和“十”字不分、搭火车误点，最终因“王大夫同汪大夫也差不多”的糊涂认知，延误救治丢了性命。这一辛辣讽刺的文学形象，也给予我们作风建设上的警醒。习近平总书记指出：“我们党最讲认真”“讲认真是我们党的根本工作态度”。党员干部无论做何种工作，都决不能当“差不多先生”。那些以“差不多”为行事准则的敷衍态度、得过且过的工作作风，就像潜伏的蛀虫，会侵蚀党的群众基础和执政根基，必须坚决抵制。

“差不多”的工作作风，是形式主义、官僚主义的一种表现形式，不

仅不能成事，还会耽误党和国家事业发展。若在工作中只求“过得去”，不求“过得硬”，对政策落实打折扣、搞变通，满足于“做了”却不追求“做好”，工作就会浮于表面，没有实效。比如，有的干部走访群众时，不过是机械地走流程，笔记本上记满了数字，却没有记下群众眼角的忧虑；有的干部制定政策时，盲目照搬别处经验，全然不顾当地实际情况，看似完成了任务，实则让政策沦为一纸空文。这种“差不多”的态度，不仅让群众满心期待化作泡影，更在无形中消解着党和政府的公信力。

“差不多”的工作作风，绝非简单的工作标准不高，从根子上说是对党的根本宗旨的背离。党员干部肩负着为人民谋幸福、为民族谋复兴的千钧重担，是国家发展宏伟蓝图的“施工者”，每一项工作都与群众的衣食住行、安危冷暖息息相关。失之毫厘，谬以千里。如果满足于“差不多就行”，做做表面文章、走走过场，不深究细节、不在乎效果，

政策执行就会大打折扣，群众得到的实惠也会大打折扣。群众利益无小事，一枝一叶总关情。每一次以“差不多”为借口的推诿、拖沓，都会寒了老百姓的心。唯有摒弃敷衍心态，以“时时放心不下”的责任感和“事事紧抓不放”的执行力，将每一项工作做细做实，才能赢得人民群众的真心拥护。

拒绝做“差不多先生”，需要拿出钉钉子的认真劲头，锤炼求真务实、精益求精的工作作风。任何一项工作的推进都难免会遇到矛盾和困难，都不会是一帆风顺的。困难面前，最忌思想上先松了劲，想要绕着困难走，那必然会产生“差不多得了”的心态。克服困难就好比钉钉子，钉子钉一两下，会掉下来；钉三下，还是可能会松，那就一锤接着一锤敲，直至牢固。一个环节一个环节地打磨、一个细节一个细节地雕琢，把工作抓具体、抓到位、抓深入，就能有效破解难题、抓出成效。比如，推进乡村全面振兴，不能简单

地统计数据、发放补贴了事，而要深入田间地头，精心绘制“民情地图”，反复推敲产业规划，让农产品精准对接市场，让帮扶措施精准“滴灌”。党员干部唯有葆有“干就干一流”的昂扬精神状态，保持“锲而不舍，金石可镂”的韧劲，掌握“致广大而尽精微”的方法，干实事、做实功，让工作成效可触可感，交出的答卷才能让群众满意。

着力铲除“差不多先生”的滋生土壤，不能仅靠个人自觉，离不开制度的刚性约束。一方面，要完善考核评价体系，将工作质量、群众满意度等指标细化量化，建立起科学精准的“度量衡”，让“差不多”的工作在严格考核中无处遁形；另一方面，强化监督检查机制，对敷衍了事、得过且过的干部，发现一个、查处一个，形成“干好干坏不一样”的鲜明导向。只有多管齐下、标本兼治，才能让作风建设的堤坝坚不可摧，让求真务实、真抓实干的清风正气吹遍每一个角落。